
Sbı́rka pro předmět Středoškolská
fyzika v přı́kladech 1 a 2

Mechanika: dynamika – zadánı́ a výsledky
1. ? Sáňky jedou ze zasněženého svahu výšky h a zastavı́ se na zasněženém poli

ve vzdálenosti s od průmětu nejvyššı́ho bodu svahu do vodorovné roviny (viz
obrázek 1). Dokažte, že koeficient třenı́ je µ = h

s
. [vztah platı́]

Obrázek 1:

h

s

2. Těleso o hmotnosti m = 640 g je v klidu. Trvalá sı́la, která na ně začne působit,
uvede je v rovnoměrně zrychlený pohyb. Určete velikost této sı́ly, urazilo-li těleso
za t = 32 sek dráhu s = 16m. [F = m.2s

t2
=

0, 02N]
3. Dvě tělesa stejných hmotnostı́ M = 198 g jsou zavěšena na vlákně vedeném přes

pevnou kladku. Na jedno těleso položı́me tělı́sko hmotnosti m = 4g. Určete
zrychlenı́ pohybu této soustavy. [a = m.g

2M+m
= 9, 81 cm

s2
]

4. Granát o hmotnosti m = 25 kg dopadl na násep rychlostı́ v0 = 400m/sek a zaryl se
do hloubky s = 1.25m. Určete odpor náspu za předpokladu, že se během pohybu
střely nezměnil. [F = m.

v20
2s

= 1600 000N]

5. Určete pohybovou složku tı́hové sı́ly působı́cı́ na těleso o hmotnosti m = 52 kg na
nakloněné rovině, jejı́ž délka je l = 13m a výška h = 5m (uvažujte g = 10m.s−2).

[G1 = G.h
l
= 20N]
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6. Po nakloněné rovině, jejı́ž výška h se má k délce l jako 1:9, pohybuje se těleso svou
vlastnı́ vahou. Jakou rychlost má na konci dráhy s = 50m? [v =

√
2g.h

l
.s = 10, 44m.s−1]

7. Jaký sklon musı́ mı́t nakloněná rovina, aby se pohybová složka tı́hové sı́ly působı́cı́
na těleso rovnala třecı́ sı́le? [h

l
= f√

1+f2
.]

8. Na rovnı́ku je zrychlenı́ zemské tı́že g = 9, 781m/sek2. Kolikrát rychlejšı́ by mu-
sela být zemská rotace, aby výsledná sı́la působı́cı́ na tělesa na rovnı́ku měla nu-
lovou hmotnost? [17krát]

9. Železničnı́ vůz projı́ždı́ kruhovým obloukem poloměru R = 72m. Určete jeho
maximálnı́ rychlost, je-li těžiště vozu h = 1, 2m nad kolejnicemi, jejichž vzájemná
odlehlost d = 1, 5m. [v =

√
d.g.R
2h

= 21m.s−1]

10. Oč je nutno zvýšit vnějšı́ kolejnice v předchozı́m přı́padě, má-li být při rychlosti
v = 36 km/hod tlak na obě kolejnice stejný? [x = d.v2√

(g.R)2+v4

.
= 21 cm]

11. ? Deska A se pohybuje po vodorovné desce stolu účinkem sı́ly napnuté nitě,
která je k nı́ přivázána. Nit je vedena přes kladku připevněnou na kraji stolu a
přivázána k druhé desce B, která padá dolů (viz obrázek 2).

Obrázek 2:
A

B

(a) Určete sı́lu F, která napı́ná nit, je-li hmota desky A m1 = 200 g, hmota desky
B m2 = 300 g a koeficient třenı́ µ = 0, 25. Hmotnost kladky lze zanedbat.

[T = m1m2g(1+µ)
m1+m2

= 1, 47N]
(b) Jak se změnı́ výsledek, jestliže se desky vyměnı́? [nezměnı́ se]

12. ?K ilustraci druhého pohybového zákona se někdo předvádı́ tento pokus (viz ob-
rázek 3). Vozı́ček m2 se přivede do pohybu nejprve závažı́m m1 a potom závažı́m
n = 2kráte většı́m.

(a) Je možné tvrdit, když nepůsobı́ třenı́, že je zrychlenı́ ve druhém přı́padě n-
kráte většı́ než v prvnı́m? [a = m1

m1+m2
g an = nm1

nm1+m2
g 6= n.a]
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Obrázek 3:

m1

m2

(b) Jaký je poměr mezi zrychlenı́mi, je-li hmotnost závažı́ m1 = 30 g, hmotnost
vozı́čku m2 = 200 g a koeficient třenı́ µ = 0, 1?

[an : a = nm1−µm2

nm1+m2
: m1−µm2

m1+m2

.
= 3, 6]

(c) Při jakém koeficientu třenı́ odpovı́dá tvrzenı́ (a) pravdě?
[µ =

m2
1n

(m2
2+m2m1(1+n))

]
13. ? ? Určete zrychlenı́, se kterým se pohybuje závažı́ m1 v pokusu znázorněném

na obrázku 4. Třenı́, hmotnosti kladek a tuhost šňůry zanedbejte. Vyšetřete tyto
přı́pady:

Obrázek 4:

m2

m1
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(a) m1 = m2 (b) 2m1 = m2 (c) m1 � m2 (d) m1 � m2.

[a = 2g(2m1−m2)
4m1+m2

]

[(a) a = 0, 4g (b) a = 0 (c) a = −2g (d) a = g]

14. ? Přes kladku otáčejı́cı́ se kolem vodorovné osy je vedena nit, na které visı́ závažı́:
1 kg na jednom konci a 1,1 kg na druhém. Hmota kladky je ve srovnánı́ se závažı́m
malá, třenı́ je zanedbatelné. Určete tlak kladky na osu při pohybu závažı́.

[T = 4gm1
m1+m
2m1+m

= 21N]

15. ? Nakloněná rovina může měnit úhel, který svı́rá s rovinou vodorovnou, přičemž
jejı́ průmět do vodorovné roviny zůstává stálý (viz obrázek 5).

Obrázek 5:

b

α

a2

a1

a3

(a) Při jakém sklonu roviny α0 je doba klouzánı́ destičky nejmenšı́, je-li koefici-
ent třenı́ µ = 0, 25? [tg 2α0 = − 1

µ
= 4 α0

.
= 38◦]

(b) Jaký je koeficient třenı́, jestliže doba klouzánı́ destičky při α1 = 60◦ je stejná
jako při α2 = 45◦? [µ = sinα2 cosα2−cosα1 sinα1

cos2 α2−cos2 α1
= 0, 27]
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16. ? ? Zledovatělý svah svı́rá s vodorovnou rovinou úhel α = 10◦. Po něm je hozen
vzhůru kámen, který za t = 3 s urazı́ dráhu s = 12m a potom klouže nazpět.
Jakou dobu t1 klouže dolů? Předpokládáme, že koeficient třenı́ je stálý.

[t21 = t
√

s
gt2 sinα−s = 5, 7 s]

17. ? V železničnı́m voze pohybujı́cı́m se se zrychlenı́m a = 0, 3m.s−2 nahoru po
svahu, který svı́rá s vodorovnou rovinou úhel α = 10◦, visı́ na šňůře závažı́ o
hmotnosti m = 200 g. Najděte směr a velikost sı́ly, která napı́ná šňůru.

[T = m
√
g2 + a2 + 2.g.a sinα = 2N, β = 1◦40]

18. ? ? Po nakloněné rovině, která svı́rá s horizontálnı́ rovinou úhel α, klouže deska,
na které je trámec. Určete zrychlenı́ desky a1 a zrychlenı́ trámce a2, jestliže koe-
ficient třenı́ desky o nakloněnou rovinu je µ1 a koeficient třenı́ trámce o desku je
µ2.

Rozeberte přı́pady

(a) tgα > µ1 = µ2 (b) tgα > µ1 > µ2 (c) tgα > µ2 > µ1

(d) µ2 > tgα > µ1 (e) µ1 > tgα > µ2.

[a1 = g
(
sinα− µ1 cosα

(
1 + m2

m1

)
− µ2

m2

m1
cosα

)
a2 = g(sinα−µ2 cosα)]

[(a) a1 = a2 (b) a1 < a2 (c) a1 > a2???

(d)a2 = 0, a1 6= 0 (e) a1 = 0, a2 6= 0]

Literatura a prameny k dalšı́mu procvičovánı́
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theus, Praha 2001, 1. vydánı́
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